宜春学院实验室安全管理规定

一、做好实验室的技术安全、环境保护和消防工作是关系到人身和财产安全的大事，是确保学校教学、科研工作正常进行的前提条件。各院及实验室要经常对教职工和学生进行安全知识教育，坚持“安全第一，预防为主”和“谁主管，谁负责”的原则，建立健全实验室安全管理规章制度。

二、每个实验室应设一名兼职治安保卫安全员（简称安全员，一般由实验室主任兼任），具体负责安全、保密工作。安全员有权停止有碍安全的操作，纠正违章行为。

三、各实验室（仓库）应根据各自工作特点，提出确保安全的具体要求，落实安全防范措施。

四、对存放压力容器、细菌疫苗及放射性物质等场所，产生振动、噪声、高温、高压、辐射、强光闪烁等的场所，进行电工、焊接作业的场所及有关设备，要严格限制人员出入，并制定相关的操作规程，落实相应的安全保护措施。

五、对易燃、易爆、剧毒及细菌疫苗等危险品，要按规定设专用库房存放，并指定专人（双人双锁）妥善保管。领用时必须经实验室主任签署意见，经有关部门批准，同时要有可靠的安全防范措施，剩余部分要立即退回仓库，并作好详细记录。

六、各种压力气瓶不可靠近热源，离明火距离不得小于10米。夏季要防止烈日曝晒，禁止敲击和碰撞，外表漆色标志要保持完好，专瓶专用，严禁私自改装它种气体使用。

七、电气设备或电源线路必须按规定装设，禁止超负荷用电。不准乱拉乱接电线。对必须拉接的临时线，用毕应立即拆除。

八、未经学校水电管理部门审核批准，严禁使用电加热器具（包括电炉、电取暖器、电水壶、电饭煲、电热杯、热得快、电熨斗、电吹风、电梳子等）。凡擅自使用电加热器具者，除没收器具、对使用人进行批评教育外，并将处以罚款。

九、有接地要求的仪器必须按规定接地，每学期检查线路最少一次，测量接地电阻。实验室的安全用电用水及其闸阀启闭等工作由实验室管理人员负责。

十、对实验动物，要有专人负责，落实实验动物管理措施。

十一、实验室内外采光与照明，应达到实验操作照明度和安全标准。

十二、实验室应有良好的通风、除尘及空气调节设施，使室内温度、湿度及空气清新度满足实验要求。

十三、实验室内不得明火取暖，严禁吸烟。必须使用明火实验的场所，需经保卫部门批准。有违反者，实验室安全员有权制止。

十四、对违章操作，玩忽职守，忽视安全而造成的火灾、被盗、污染、中毒、人身重大损伤、精密贵重仪器和大型设备损坏等重大事故，实验室工作人员要保护好现场，立即向院、保卫、资产管理等部门报告。有关部门要及时对事故作出处理，追究有关人员责任。对隐瞒不报或歪曲事故真相者，应予以严肃处理。

十五、对废气、废物、废液，应按照有关规定妥善处理，不得随意排放，不得污染环境。新建和扩、改建实验室时必须将有害物质、有毒气体的处理列入工程计划一起施工，妥善处置。

十六、实验室必须配备适用、足量的消防器材，置于易取之处，指定专人负责，妥善保管。各种安全设施不准借用或挪用。要定期检查，发现问题，及时采取补救措施。

十七、各院应经常对实验室工作人员进行涉外保密教育，定期对保密工作的执行情况进行认真检查，杜绝泄密事故。

十八、各实验室应定期清查本室承担的科研项目，会同有关部门，合理划定密级，按照密级采取相应保密措施。

十九、实验室承担的涉及保密科研项目的测试数据、分析结论、阶段成果和各种技术文件，均要按科技档案管理制度进行保管和使用，任何人不得擅自对外提供资料。如发现泄密事故，应立即采取补救措施，并对泄密人员进行严肃处理。

二十、对精密、贵重仪器和大型设备的图纸、说明书等资料，要按规定存放，设专人妥善保管，不经领导批准，不得随便携带或外借。

二十一、保密项目的实验场地，不准对外开放。外宾参观实验室要经领导批准，并划定参观范围。在国内同行中交流科研成果，要逐级报批。

二十二、实验涉及经济保密、公文保密和国防保密的，要按有关部门的规定执行。

二十三、对违反本规定的单位和个人，学校保卫处、教务处有权停止其实验工作，限期整改。凡被责令整改的实验室，要采取相应的整改措施，经上级有关部门检查合格后，方可恢复工作。

二十四、进入实验室的任何人员都必须遵守实验室安全守则：

1、 实验室内严禁饮食、吸烟。

2、 水、电、酒精喷灯一经使用完须立即关闭。酒精喷灯要妥善处理。

3、 绝对不允许任意混合各种化学药品。

4、 一切有毒物品和恶臭物质的实验，应在通风柜里或通风良好的条件下进行。

5、铬盐、钡盐、铅盐、砷化物、汞化物、特别是氰化物等毒物要注意不得进入口内或触及皮肤，剩余废物也不能随便倒入下水道。

6、一切挥发性的、易燃物品的实验都应在远离明火的地方进行。

7、加热试管时，不要将试管口指向别人或自己，也不要俯视正在加热的液体，以免溅出液体将人烫伤。

8、在闻气体气味时，不能将鼻子对着瓶口或管口，而应用手把少量的气体扇向自己。

9、 稀释浓酸浓碱时，应将酸或碱慢慢倒入水中。特别是稀释浓硫酸时要格外地小心，切不可相反地将水倒入硫酸中，以免硫酸溅出灼伤，尤其要注意保护眼睛。

10、 每次实验完毕后，应把手洗干净，才可离开实验室。

11、熟悉安全用具（灭火器、砂箱）以及急救药箱的放置地点和使用方法，安全用具和急救药品不准挪作它用。

12、不许将药品带出实验室，严禁将危险品带出实验室。

13、离开实验室应关掉电源。

二十五、本规定从发文之日起执行。

二十六、本规定的解释权归属教务处。 
